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Das Textobjekt

In der Funktion wird dann der Zeiger auf das Textobjekt

geholt.

Txt *tx = (ITxt*)tl->1tems[TListNummer];

Dann kann das Textobjekt gefullt werden, z.B.

(Beispieltext!!!):

tx->data = "Statistik erster Ordnung fur das Eingabebild: "

tx->data += "\nMinimaler Pixelwert = "

tx->data += ""\nMaximaler Pixelwert

tx->data += "\nMittelwert ="

tx->data += ""\nSigma_quadrat

+

+
+
+

AnsiString(min) ;

AnsiString(max) ;

AnsiString: :FormatFloat("'0.000" ,mue) ;
AnsiString: :FormatFloat("'0.000",sigma2) + "\n";
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Texturrichtung:

Berechnung der Texturrichtung mit Hilfe von
Kantenoperatoren (Prewitt-Operator):

-1 0 1 1 1 1
A,=-1 0 1 A,=0 0 O
-1 0 1 -1 -1 -1
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Texturrichtung:

Berechnung der

Magnitude ‘AG‘ _ \/(AH )2 N (Av )2
und
4 A
Richtung 0 = tan {A—V] +%
H
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Texturrichtung:

Wenn Magnitude > Schwellwert ist, dann soll der
Kantenpunkt in das Richtungshistogramm eingetragen
werden.

Quantisierung fur den Histogrammeintrag:
Werteflir . 0< @<=~

] muss aber zwischen 0 und k-1 skaliert werden:

j:(int)(g-k+0,5j%k

T
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Texturrichtung:

Quantisierung fur den Histogrammeintrag:
j= (int)(g- k +o,5j %k —— j=0.(k-1)
Beispiel firk =16 und =0
j= (int)(%-16+0,5j %16 —— j=0
Beispiel firk =16 und =1

j :(int)(£-16+0,5j%16 — > j=0
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Texturrichtung:

Normierung des Histogramms:

histogramm [i]= Histogramm [_I] mit i=0.(k-1)
Anz. relevanter Pixel

Visualisierung des Histogramms:

Insgesamt 100 , # “

Anzahl #[i|= (intY(histogramm [i]-100+0,5) mit i=0.(k-1)

Werte in Ausgabetext schreiben!
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Texturrichtung:

Eingabe: Ein Bildobjekt
Zwel Parameter
Schwellwert t
Histogrammeinteilung k

Ausgabe:
Ein Bildobjekt (Binarbild) mit
den relevanten Kantenpixeln
Ein Textobjekt mit
Anzahl der relevanten Kantenpunkte
Richtungshistogramm (Werte)
Richtungshistogramm (Visualisierung)
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Anzahl Kantenpunkte > Magnitude= 13454,0

histogram[00]= 0,02475

histogram[01]= 0,02698 .
histogram[02]= 0,03241 TeXturrIChtun
histogram[03]= 0,04712

histogram[04]= 0,12561

histogram[05]= 0,17415

histogram[06]= 0,05879

histogram[07]= 0,03932

histogram[08]= 0,03597

histogram[09]= 0,03984

histogram[10]= 0,04943

histogram[11]= 0,08711

histogram[12]= 0,13810

histogram[13]= 0,05433

histogram[14]= 0,03649

histogram[15]= 0,02958
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Hilfe: Orasis

Wie kann ich die Bildgrof3e andern und double Bilder
definieren?

outImage->changeSize (256,256) ; //Ausgabebild anpassen

double* outImageData = (double*)outImage->setType (TYPE DOUBLE) ;

Im Integrator mussen keine speziellen Einstellungen
vorgenommen werden!

In ORASIS®P werden die Bilder bei der Visualisierung
automatisch auf alle Helligkeitsstufen skaliert.
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Die Cooccurrence Matrix

Vergleich der Intensitaten zweier Pixel im Abstand d in
einer von 4 Richtungen

Abstand d:

Viele Untersuchungen haben gezeigt das ein
Abstand d= 1, d.h. direkt benachbarter Pixel gentgt!

Richtung: 90°

A

1355 45°

> 0°
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Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d = 1 Richtung = 0°

Eingabebild Ergebnisarray P,
0 1 2 3 4
112301 0/,0/0/0/0]|0
2141214 110/0/0]0]0
113214 2/0/010]0]0
112312 30,0000
2131214 4,0/0/010]0
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Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d =1 Richtung = 0°

Eingabebild Ergebnisarray P,

0 1 2 34
112]3/0| 1] Grauwert1l=1 0/,0/,0/0]0]0
214214 Grauwert2=2 1/0[0/0/0]|0
1131214 2/0/010]0]0
1121312 3/0/0/0]0]0
2131214 4,0/0/010]0

12.5.05 Bildverarbeitung - Ubungen - Dr.-Ing. Th. Hermes

13



Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d =1 Richtung = 0°

Eingabebild Ergebnisarray P,

0 1 2 34
112]3/0| 1] Grauwert1l=1 0/0/,0/0]0]0
214214 Grauwert2=2 1/0/0[1][0]0
1131214 2/0/1/0]0]0
1121312 3/0/0/0]0]0
2131214 410({0(0{0|0
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Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d =1 Richtung = 0°

Eingabebild Ergebnisarray P,

0 1 2 34
112]3|0| 1] Grauwert1l=2 0/,0/,0/0]0]0
214214 Grauwert2=3 1/0/0[1][0]0
1131214 2/0/1/0]0]0
1121312 3/0/0/0]0]0
2131214 410({0(0{0|0
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Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d =1 Richtung = 0°

Eingabebild Ergebnisarray P,

0 1 2 34
112]3|0| 1] Grauwert1l=2 0/,0/,0/0]0]0
214214 Grauwert2=3 1/0/0[1[0]0
1131214 2/0/1/0]1]0
1121312 3/0/{071/0]0
2131214 410({0(0({0|0
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Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d =1 Richtung = 0°

Eingabebild Ergebnisarray P,
0 1 2 34
112301 0,0/1/0]1]0
2141214 111/0|62|3
113[(21]|4 210(6|0|5]|2
1123|112 3/11/2|5]0]0
213|214 410(3[2(0|0
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Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d =1 Richtung = 0°

Eingabebild

1123 0] 1| Normieren durch 0
21 4| 2)| 1| 4| Anzahl der 1
113201124 Eintrage: 5
1]2/3]1]2|0°=2-h-(w-1) 3
21312114 0°=2-5-(5-1 4

0°= 40

Ergebnisarray P,

1

2

3 4

Ol O | |0 | 0O

W N O | O |-

NN O1TIO |00 O

OO oo |-

O O INN| W O
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Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d =1 Richtung = 0°

Eingabebild Ergebnisarray p,

0 1 2 3 4
11230 1| Normieren durch O 0 joos| O |os| O
21 4| 2)| 1| 4| Anzahl der 1 looss| O | os|oos | oors
1] 3] 2] 1] 4| Fintrage: 210 [oss | O fous | o
1/213[1]2] 0°=2-h-(W=1) 3 |00|os oz 0] 0
213/2[1/4]0°=2-5(5=-1) 4|0 oos|os| 0|0

0°= 40
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Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d =1 Richtung = 135°

Eingabebild Ergebnisarray P4
0 1 2 3 4
112(3[0]1]| Grauwertl=1 0/{0|0]0]0]O
2142|114 Grauwert2=4 1/0[0]/0[0]0
113|214 210(010]0]|0
1121312 3/0/0/{0/0/0
2131214 410/0[0(00
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Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d =1 Richtung = 135 °

Eingabebild Ergebnisarray P4
0 1 2 3 4
112,3|0|1| Grauwertl=1 0/{0|0]0]0]O
2142|114 Grauwert2=4 1/0(0[0|0]|1
113|214 2/0/0{0/0/0
1121312 3/0/0/{0/0/0
2131214 410/1/0(00
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Die Cooccurrence Matrix

Beispiel: d =1 Richtung = 135 °
Eingabebild

135° = 32

112|301 Normierendurch 0
21 4| 2)| 1| 4| Anzahl der 1
113201124 Eintrage: 5
1121312 135°=2-(h-1)-(w-1) 3
1312112 135° = 2-(5-1)-(5-1) A

Ergebnisarray P4
3 4

1

2

O O O |0 | 0O

W wW| &~ OO

|~ |AMIN|O

O NN, W O

O oWk
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Beispiel: d =1 Richtung = 135 °

Eingabebild

112301

2141214

113214

112|312

2131214
12.5.05

Normieren durch
Anzahl der
Eintrage:

0
1
2

135° = 2-(h-1)- (W-1) 4
135°=2:(5-1)-(5-1) ,

135° = 32

Die Cooccurrence Matrix

Ergebnisarray p,ss
0 1 2 3 4

0

0

0

0,031

0

0,125

0,094

0,094

oo | o

0,125

0,125

0,031

0,031

0,094

0,031

0,063

0

0,031

0,094

0,031

0
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Die Cooccurrence Matrix

Ubersicht Normierung

0°=2-h-(w-1)
45° = 2-(h-1)-(w-1)

90°=2-(h-1)-w
135°=2-(h-1)-(w-1)
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Die Cooccurrence Matrix

Zusammenfassung der 4 Cooccurrence Matrizen

o= (Po+ Pus: + Poy + Puss:)
4

Diese Matrix soll als double-Bild ausgegeben werden!

12.5.05
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12.5.05

ASM (Energie) (f,)
f1 = ZZ p(i, J)2
Kontrast (f,)
=22~ 1) pli.J)
Entropie (f,)
fy==2.2.p(i.J)-log(p(. j)

Bildverarbeitung - Ubungen - Dr.-Ing. Th. Hermes
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